
 
 

Referat af møde i censorkorpset for Geografi den 28. 
september 2007 på Institut for Geografi og Geologi, KU 
 
Mødet var indkaldt af censorformandskabet i henhold til censorbekendtgørelsens 
bestemmelser om, at der afholdes møde med censorerne og universiteterne mindst 
hvert andet år.  
Dagsorden iflg. indkaldelsen var: 
 

1. Velkomst ved Erik Engberg Olsen 
2. Implementeringen af 7-trins karakterskalaen 
3. Ny studieordning på RUC og justeringer på AAU 
4. Administrative ændringer på KU 
5. Censorformandskabets arbejde i det forgangne år 
6. Evt. 

 
Referent Anders Jensen 
 
Ad. 1.  Erik bød velkommen til mødet på vegne af censormandskabet. 

Censorformandskabet består af formand Erik Engberg Olsen og de to 
næstformænd Lektor Henrik Søgaard og Chefingeniør Anders Jensen. 25 
censorer deltog i mødet. 

 
Ad. 2. Søren Vagner fra Undervisningsministeriet gennemgik principperne og 

baggrunden for den nye 7 trins karakterskala. Karakterer skal gives absolut 
ved at den studerendes præstation holdes op mod de konkret formulerede 
studiemål for den pågældende eksamen. Baggrunden for at indføre den ny 
karakterskala er et ønske om at indføre en skala, som er konvertibel med 
udenlandske karakterskalaer. Der er endnu meget få erfaringer med den nye 
skala inden for Geografi og for flere fagområder, er der endnu ikke udarbejdet 
de nødvendige studiemål.   

  
 Den gamle 13 skala er ikke direkte konvertibel med den nye skala og 

omregning fra den gamle til ny må kun finde sted, hvor det er strengt 
nødvendigt. 

 
Ad. 3. Studieleder Keld Buciek orienterede om ændringerne i studieordningen på 

RUC. RUC er gået fra 2 + 3 (basis + overbygning) til en 3 + 2 ordning 
bestående af en bachelor del og en master del. Keld Bucieks præsentation af 
den nye studieordning på Geografi ligger på hjemme siden som bilag 1. 

 
Morten Lauge Pedersen gennemgik studieordningen for Geografi på AAU. 
Faget er stadig meget nyt, og der sker løbende justeringer af forløbet. Morten 
Lauge Pedersens oplæg ligger også på hjemmesiden som bilag 2. 

 
Ad. 4 Lars Krogh orienterede om de administrative ændringer, der er i gang på 

naturvidenskab på KU og Geografisk Institut. De lokale studienævn 
nedlægges og erstattes af ét studie nævn for de 11 bachelor uddannelser inden 



for naturvidenskab, ét for de 15 kandidatuddannelser, ét for PHD og ét for de 
tre masteruddannelser. Studenterkontakten bliver centraliseret for hele det 
naturvidenskabelige hovedområde.  

 
 Institutterne for Geografi og geologi er blevet slået sammen. Det overvejes, 

om der fortsat skal være to fag. Instituttet skal flytte fra de nuværende lokaler 
til noget mindre på Øster Voldgade og senere måske ud til Nørre Campus. 

 
 I studie året 2006-2007 er der uddannet 52 kandidater. Der er optaget 90 nye 

hvoraf de 75 er startet i år. Faget har lav arbejdsløshed og samfundet forventes 
at have stigende behov for kandidater fra Geografi p.g.a. klimaændringer og 
miljø. 

 
 Lars Kroghs gennemgang kan findes på censorhjemmesiden som bilag 3.      
 
Ad. 5  Erik afgav censorformandskabets beretning.  

Hovedopgaven for formanden er som hidtil fordelingen af censuropgaverne.  
I bilag 4 findes en opgørelse for brugen af censorer ved de 136 eksaminer, der 
har været afholdt siden februar i år. Som opgørelsen viser, har 56% af de i alt 
105 censorer været i brug. Det er lidt flere end i foregående eksamensterminer 
og i betragtning af fagets store spændvidde, må det betegnes som 
tilfredsstillende.  
Erik bestræber sig meget på, at så mange censorer som muligt benyttes, og det 
er altså også delvis lykkedes. Men alligevel benyttede Erik lejligheden til at 
opfordre universiteternes lærer til at tænke på fornyelse i deres forslag til 
censorer, og ikke gøre ”som man plejer”. Vi har trods alt fået et nyt 
censorkorps med 26 nye censorer. 
 
Geografi har få klage/ankesager sammenlignet med  andre fag. Der er siden 
oktober 2006 behandlet 1 ankesag. 2 sager verserer. 

 
Indberetning/tilbagemeldinger fra censorerne på indberetningsskemaerne har 
ikke givet anledning til væsentlige bemærkninger. 

 
Formandskabet arbejder stadig på at forbedre og udnytte hjemmesiden. Det er 
indtrykket at søgefunktionen er værdsat. Men måske ikke benyttet nok. 
Formandskabet modtager gerne gode ideer og kritik. 

 
En arbejdsgruppe nedsat af Undervisningsministeriet skal se på fremtiden for 
brug af eksterne censorer på de videregående udannelser. Den 18. september 
er der kommet kommissorium for arbejdsgruppe vedr. analyse af den 
eksisterende censorordning. Kommissoriet kan ses på hjemmesiden. Desværre 
har arbejdsgruppen ikke repræsentanter fra det private erhvervsliv, og gruppen 
kommer til at arbejde under stort tidspres, da arbejdet skal være færdigt inden 
årets udgang.  

  
Erik sluttede mødet med at takke oplægsholderne, de fremmødte og ikke 
mindst værten for mødet Henrik Søgaard fra Institut for Geografi og Geologi. 
Efter mødet var instituttet vært ved en lille sammenkomst.  


